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TIPOLOGIA DI INVASI
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LE PRINCIPALI FUNZIONI DIUN INVASO

» Regolazione dei deflussi

» Laminazione delle piene naturali

arramento




CASSA DI ESPANSIONE
FIUME PANARO

Cassa di espansione
fiume Panaro ‘




CASSA DI ESPANSIONE
FIUME SECCHIA




LAMINAZIONE ESERCITATA DA UN INVASO ki ivesds "
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‘Un invaso modifica la forma dell'idrogramma di piena (e abbassa il picco)




FUNZIONAMENTO IDRAULICO DI UN INVASO

Leggi d’efflusso dal serbatoio
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LAMINAZIONE ESERCITATA DA UN INVASO

Serbatoi a scarichi liberi o a scarichi controllati

Opere di regolazione possono essere
presenti sia sullo scarico di fondo
che su quello di superficie

SCARICO DI SUPERFICIE
SEZIONE LONGITUDINALE

esempio di scarico di fondo




LAMINAZIONE ESERCITATA DA UN INVASO

Serbatoio a scarichi liberi

Rapporto di laminazione
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LAMINAZIONE ESERCITATA DA UN INVASO

Serbatoio a scarichi liberi Serbatoio a scarichi controllati (ideale)
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LAMINAZIONE ESERCITATA DA UN INVASO

Serbatoio a scarichi liberi Serbatoio a scarichi controllati
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Quale ¢ oggi il ruolo degli invasi
nella difesa dalle piene e
nella gestione delle risorse idriche ?




DIGA DI MIGNANO SUL TORRENTE ARDA




DIGA DI MIGNANO

Superficie bacino sotteso: 87.2 kmq.

Quota di massima regolazione (soglia di
sfioro): 337.80 m.s.m.

Volume di invaso alla quota di massima
regolazione 12 Mmc

SICUREZZA IDRAULICA
TERRITORI DI VALLE (studio 2012)

04/05/2004




Tracce della piena
del nov 2011

Copertura
vegetale e
scabrezza




DIGA DI MIGNANO
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DIGA DI MIGNANO

Portata entrante, portata uscente [mc¢/s]
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DIGA DEL BRUGNETO NEL BACINO DEL TORRENTE TREBBIA
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Legenda

Teloich oratro

Ihometrc & bageature

DIGA DEL BRUGNETO

@ ”/‘ Mediterranea Regione Emilia-Romagna

Due iC
il Trema

Protocollo d'intesa per la sperimentazione triennale
del rilascio dall'invaso del Brugneto'di un maggiore
volumegd'acquanel periado estivo

- 12 luglio. 2013

Bobbio



DIGA DI RIDRACOLI DELL'ACQUEDOTTO DELLA ROMAGNA
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DIGA DI RIDRACOLI

Grafico dell'invaso - andamento nel triennio 2011-2013 - Diga di Ridracoli.
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Controllo degli scarichi e resilienza prestazionale dell’intervento

» Occorre valutare la risposta dell’intervento nell intorno della frequenza di riferimento (“punto di progetto”), preferendo soluzioni
tecniche che garantiscano prestazioni il piii possibile stabili (“resilienza prestazionale”). «Linee Guida Italasicura»
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La rotta del Secchia del 19 gennaio 2014. Il sistema all’epoca era resiliente ?

La "fragilita" del sistema arginale

Rotta arginale F. Secchia (MO) — gennaio 2014

* |l tempo diritorno T dell’evento era dell’ordine
di 5 anni

* Danni: 400 M Euro




Il sistema complessivo all’epoca era resiliente ?

Relazione tecnico-scientifica sulle
cause del collasso dell’argine del fiume
Secchia avvenuto il giorno 19 gennaio
2014 presso la frazione San Matteo




Il sistema complessivo all’epoca era resiliente ?

Fiume Panaro (argine destro) — 19 gennaio 2014

26




Il sistema complessivo all’epoca era resiliente ?
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